



站在跨越发展的新起点,市中区开启强省会高品质城区建设新征程。

“百强城区”广聚天下英才 实干争先助力“五个济南” 品质市中奋楫扬帆逐浪高

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者于悦 通讯员李猛
裴梦雪 孙化鹏

挖掘潜力 加快新旧动能转化

仔细梳理市中区2020年的前进轨迹不难发现,坚持把推进落实黄河流域生态保护和高质量发展战略作为重大政治任务,不断优化产业结构、提高增长质量和效益,已经内化为全区上下的自觉行动。

如今的市中,正呈现“风景这边独好”的良好态势。玲珑轮胎研发科创基地、山东省首家中药产业创新创业共同体等一批重点项目穿珠成链、协同发展。深入实施工业强区战略,1至11月规上工业增加值累计增长40.6%,列全市第一位。前三季度,全区新引进金融业区域总部4家,金融业完成增加值206.3亿元、同比增长8.6%,金融强区优势持续巩固。

如今的市中,已经有很多“拿得出手的东西”。山东新金融产业园注册企业突破千家,管理基金规模超1800亿元。山东数字经济产业园获评省级成长型数字经济园区。山东安可区块链产业发展研究院、航天信息区块链平台、山东华链医疗科技有限公司健康医疗科研云平台入选省优秀区块链解决方案。

如今的市中,坚持城乡融合、产城融合双轮驱动,围绕落实“中优”“西兴”“南美”战略,统筹北部核心区、中部崛起区、南部生态区三大空间建设,把“一带一城”建设作为优化城乡空间布局、引领城乡融合发展的主引擎,兴隆、十六里河、白马山、党家等片区完成征收拆迁1300余户、58万平方米,实现供地1400余亩,11个市级重点项目超额完成年度投资计划,山东大学国家大学科技园21个楼座与济南科技产业创新示范园核心载体龙玺大厦封顶,南城“第一高”万科望岳创新中心加快建设,中科5G产业园一期投入运营,城乡协同发展、联动发展水平全面提升。

一组组成绩,记录着市中人民实干奋进的脚步,见证着市中区“发展品质更好”的有力实践,也折射出建设新时代现代化强省会高品质城区的强大潜力。

突出主动 用心高效服务

思想境界决定发展高度,把自己置于更高纬度才能谋求更加开放、更具机遇的大发展。

市中区紧紧抓住双招双引这条“生命线”,既聚项目又引人才,既用外力又练内功,全面提高专业招商能力。大力推进产业链精准招商,聚焦龙头企业和五大新兴产业,精准引进一批空缺项目和高端项目。进一步健全完善普惠性与个性化相结合的人才政策体系,完善重点产业领域高精尖缺人才“一事一议”精准引进机制,打造面向全国、具有较强吸引力的人才高地,也由此带来一个又一个惊喜:

“面屏”“踏云”诚意邀请世界500强、国内500强等跨国公司、行业龙头总部企业,引进山东中轨铁投城市建设发展有限公司等亿元以上项目142个、千万元以上项目1404个,完成市外投资近200亿元,位居全市前列;

中软国际人工智能创新中心、首创·富恒数字创新产业中心、“微软一云暨移动技术孵化计划”数字经济创新中心签约落地,山东未来网络研究院、中国信通院星火·链网超级节点确定落地,智慧城区加快建设,新基建布局走在全市前列,新增5G基站设施1158个,总量列全市第一;

创新要素加快汇集,新引进高校院所、知名企业研发和成果转化中心6家,备案国家级众创空间1家,新建省级企业研究机构、海外孵化器、海外研发机构3家,进一步提升全区技术创新能力。

把项目、人才招进来后,如何让它们留下来,使产业链实现可持续发展,需要智慧创新,更呼唤强有力的政治保障与环境支撑。市中区秉承“请让我来服务你,就像服务我自己”理念,根据企业发展需要,提供“菜单式服务”,研究拿出更多有情感、有诚意、有温度的行业“滴灌型”政策措施,不断增强企业的获得感。

聚焦聚力 让环境品质更美

高楼屹立、道路拓宽、产业集聚,市中人每天都能体会日新月

区县提速

回首2020年,攻坚提升、风雨兼程。市中区战疫情、稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,在品质市中高质量发展上绘下浓墨重彩的一笔,“2020年中国百强区”名单榜上有名。深入这个城区的肌理会发现,让全国“百强城区”疾速奔进的,正是一次次掷地有声的实干创举,是一份份闯进心坎的民生担当。

如今,市中区站在跨越发展的新起点上。“将2021年定为‘有效落实年’,以担当作为、有效落实,开启新时代现代化强省会高品质城区建设新征程。”秉承这样的发展思路,市中区将在市委、市政府的坚强领导下,全力服务黄河流域生态保护和高质量发展战略实施,主动对标“五个济南”新要求,切实融入“东强、西兴、南美、北起、中优”城市发展新格局,奏响新时代“黄河大合唱”市中最强音,谱写新时代现代化强省会高品质城区建设新篇章。

异的变化和发展。用微观视角来审视市中区的进步提升,更能感受到宜居、生活环境改变带来的直观体会。

一处处“口袋公园”、木质栈道相继建起,老旧小区“脱胎换骨”,绿色生态成为城区名片,市民宜居宜业的生活更加触手可及……发生在280平方公里土地上的一系列变化,都来自市中区牢固树立“环境就是生产力、环境就是软实力、环境就是竞争力”的理念,让“环境品质更美”迸发出城市更新活力。

市中区统筹兼顾、高标推进打造高品质环境,让城市环境更加优美宜居。完善城市管理标准化体系,开展顺河高架、铁路沿线环境综合整治和群众反映强烈区域占道经营整治,推进全区垃圾四分类全覆盖,初步形成城市家居一体化综合保洁新模式。实施8000亩森林生态修复与保护,推进历阳湖周边环境提升,打造望岳路等花景街区21条、泉城印象等口袋公园12处,新增、提升绿地面积93.8万平方米,辖区群众享受到了更多生态红利、绿色福利。

营商环境更加高效便捷。擦亮“来市中好办事”服务品牌,大力深化减时限、减环节、减材料、减费用、减证明“五减”改革,全面推开一次成、一窗办、一车验、一笔批、一站式服务,统一评“六个一工程”,创新实施“独任审批师”制度,在全省首家实现告知承诺事项线上审管互动,“智惠导航”模式得到省市高度肯定。

文化环境更加和谐繁荣。深入开展群众性文化活动,提升社

区(村)综合性文化服务中心、图书馆分馆及农家书屋30家,建设历史文化展示工程示范点10处,文化服务水平不断增强。

打造有“温度”的城区

对于市民而言,衣食住行的细微之变,是验证获得感、幸福感的直接方式,也是管窥民生改善的真实视角。市中区认真践行以人民为中心的发展思想,越是困难时刻,越是牢牢把保障和改善民生放在心上,以“12100”民生工程为抓手,着力办好解民忧、纾民困、惠民生、暖民心的实事:被誉为“山东最美高速”的济泰高速顺利通车,南北康、白马山等片区30余条道路加快布局建设;累计投入8650万元实施贫困村基础设施和公共服务设施提升改造,全年投入1460万元实施资产收益扶贫项目,机床一厂、文庄、大庙屯、山凹等15个安置项目、4.07万人的回迁工作基本完成,基础设施保障全面跟进,充分体现了品质市中城乡建设的速度与温度。

2020年,是市中为民惠民、展现温度的一年。一个个重磅民生工程悄然落地,一项项务实惠民举措“闯”进百姓心坎,在这片280平方公里土地上,民生发展不断跑出“加速度”:安置城镇就业1.9万人,组织就业创业培训1.5万人,发放失业金、创业担保贷款2.2亿元,发放养老金6200余万元、低保金1800余万元,为被征地农民落实社保资金1700余万元,民生兜底保障全面覆盖;建设街道综合养老服务中心4处、日间照料中心12处,积极创建全国示范型退役军人服务站,区智慧健康养老示范基地入围全国智慧健康养老应用试点。

高水平的社会治理是幸福的基础。打造出共建、共治、共享格局,老百姓的获得感、幸福感才会更踏实。市中区创建“345”网格化治理体系和“1+9+N+1”大应急体系,提升改造社区办公服务用房9处,组织102个村居开展村级民主议事决策制度落实情况专项自查整改。架好服务群众“连心桥”,12345市民热线服务过程和办理结果满意率实现双提升,7次书记圆桌会解决具体问题60余个,努力让辖区企业、百姓感受到党委政府把他们放在了心上。



双招双引聚项目引人才,市中服务品质更加优越。